



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

办好民生实事 共筑美好生活

——云南省红河哈尼族彝族自治州开远市 内外兼修创建文明城市

本报记者 袁矛 实习记者 王露

凤凰山下,沿着河滨路一路向南,“一山一湖一湿地”的美丽画卷在眼前徐徐展开;泸江河畔,顺着老石桥信步而行,歌声婉转、琴声悠扬,悠然而乐的慢时光让人流连忘返……记者近日走进花香四溢的云南省红河哈尼族彝族自治州开远市,切身感受到了市民们的“幸福感”“获得感”。

2021年1月,开远市被中央文明办确定为第七届全国文明城市提名城市(2021—2023年)。一年多来,创建全国文明城市的火热行动让这座传统工业城市悄然发生着变化:新兴产业蓬勃发展,生态环境宜人宜居,城乡面貌焕然一新,基础设施日趋完善,市民素质明显提升……筑牢民生“里子”,撑起城市“面子”,文明因子正深深融入开远的城市肌理,让城市更美好,让人民更幸福。

◎ 以上率下 于细微处擦亮城市底色

“一环岛的街坊,大家好。我是开远市委宣传部的干部赵宁,也是大家的楼栋网格员,明天会到一环岛逐户走访,大家对市委、市政府有工作建议或者对开远创建全国文明城市有意见建议,可以向我提出,我都会及时反映。”今年4月8日,开远市委宣传部副部长、市文明办主任赵宁解锁了一个新身份,正式成为一环岛片区的楼栋网格员。

入驻网格的第一天,赵宁在微信群中认真地给大家做了自我介绍。打那以后,这个热心肠的“新邻居”便在做好本职工作之余,主动走访群众,认真听取群众诉求,将走访的问题梳理归纳,做到第一时间反映,第一时间处理。小到邻里纠纷的调节和处理,大到人居环境的治理和改善,赵宁忙碌地穿梭于辖区,很快就成了居民们信赖的“自家人”。

“小网格”汇聚“大文明”,“零距离”服务“大民生”。开远市创建全国文明城市工作启动以来,以党建为引领,高位统筹推进,创新开展城市基层党建“零距离”网格化管理。市委常委带头下沉社区,及时走访了解群众最关心、最直接、最现实的困难问题;干部职工带着感情、带着责任、带着服务“入网入格”,纷纷化身“宣传员”“劝导员”“整治员”,积极承担信息采集、政策宣传、便民服务、矛盾化解、治安防范、新冠肺炎疫情防控等工作,推动老旧小区、集贸市场、城市道路等提升工程和智慧停车等平台建设,普惠16万余名城内居民。

“市西中路175号院内居民区几年前的光纤线一直堆放在院子里,请联系

相关部门给予处理”“泉东东路老翠怡酒店前,隔离带岔口旁的一丛植物遮挡了从岔口左转弯的车辆和行人的视线,存在交通安全隐患”……在“城市精细化管理工作群”微信群里,开远市住建、公安、市场监管等涉及城市精细化管理的职能部门主要负责人时刻准备着认领任务,并及时反馈处置整改情况。

这些任务一部分来自市四级班子领导和全市各级各部门主要负责人,他们踏遍街头巷尾,把发现的顽症痼疾和不文明行为以图片或者视频的方式反映至微信群中,带头发现问题、反馈问题、协调解决问题;另一部分来自“美丽开远”APP上开设的“随手拍”栏目,市民将发现的问题上传至APP或拨打新闻热线进行爆料,平台管理员对线索进行研判分析后,通过微信群在线上反映,相关部门获得线索后在线下处理,并将最新进展及时反馈。公开透明、便捷高效的线上线下“指尖办公模式”,将城市管理工作“织”成了“一张网”,让反映的问题事事有登记、件件有反馈。

◎ 以民为本 于精密处提升幸福指数

8月的云南正酝酿着一场有关“菌子”的饕餮盛宴。种类丰富、美味营养的野生菌大量上市,吸引市民争相购买尝鲜。位于开远市临江北路的河滨集贸市场临时摊位区人声鼎沸,记者在现场随机采访了多位前来买菌子的市民,他们不约而同地提到了“环境卫生干净整洁”“管理规范有序”“商家诚信经营”这几个关键词。从他们的描述中记者得知,就在一年前,这里还是污水满地、垃圾乱扔、车辆随意穿梭、占道经营屡禁不止的一处城市“痛点”。

农贸市场事关百姓的“菜篮子”“米袋子”,同时也是文明城市建设的重要窗口。2021年,开远市在广泛征集市民对创建全国文明城市工作的意见和建议后,全面启动集贸市场高标准、高规格提升改造工作,有效解决基础设施老旧、环境卫生脏乱差等突出问题。

河滨集贸市场经理何兵告诉记者,该市场于2021年10月1日完成改造并投入使用。改造后的市场颜值大变身,“烟火”依旧。市民张女士乐呵呵地说:“这里和以前相比变化特别大,再也不用担心踩到污水坑里了。”

居住在星光社区的83岁老人戴辉光也和张女士一样,真切感受到了创建全国文明城市带来的新气象。

星光社区曾是开远市外来人口最多、居住人口老龄化最严重的社区。2021年,开远市实施了南园、泸江、红明、凤凰四大片区老旧小区和棚户区

改造,星光社区改造项目便是重点项目之一。星光社区除了对187栋、2297户居民楼的主体工程优化翻新外,还对室外1.5万平米的污水管网、1.3万平米的雨水管网、1.5万平米的道路工程以及停车位、充电桩、垃圾箱、健身娱乐设施等配套设施进行全面提升改造。基础设施老旧、公共服务缺失等老旧小区共性问题一一破解。

如今,戴辉光每天都会和老伴一起在小院里四处转转。见证了小区的华丽嬗变,戴辉光感到十分高兴,他说:“用两个词来形容,那就是‘老区新貌、焕然一新’,感谢党和政府,让我们的日子越过越舒心。”

◎ 以心贴心 于毫末处服务百姓所需

创建全国文明城市吉祥物“开开”“远远”,在不同的场景中倡导市民“做文明人,创文明城”——在开远新时代文明实践中心一楼的剪纸活动室,数幅融合了创建全国文明城市主题和开远特色元素的剪纸作品令人眼前一亮。主创者董庚华和志愿者们围坐在小圆桌前,一边剪纸一边商讨着如何在“美丽开远”长卷剪纸作品上增添与文明城市创建主题相关的细节。

董庚华是华电云南发电公司绿水河发电厂的一名退休职工。从小钻研剪纸这一传统民间艺术的她,退休后担任了市文联剪纸艺术团团长。开远市新时代文明实践中心挂牌成立志愿服务促进中心后,董庚华带领艺术团的团员们入驻志愿服务队总队,每逢周日的早上,她都会来新时代文明实践中心给喜欢剪纸的市民上课;当新时代文明实践所(站)有开设剪纸培训班的需求时,她也会积极“接单”。在董庚华看来,新时代文明实践中心不仅满足了她的创作和分享的需求,也满足了志愿者们“利用空闲时间做点有意义的事情”的需求,更满足了广大市民在艺术中陶冶情操的需求。

近年来,开远市将深化拓展新时代文明实践中心建设作为一项政治任务,着力推动新时代文明实践向纵深发展,运用线上“云平台”和线下“心愿墙”的方式广泛征集群众需求,通过“量贩式”“外卖式”“小灶式”的“三配送”服务方式,着力为群众解决操心事、烦心事、揪心事。

(下转2版)

走进云南

中共中央宣传部8月31日举行“奋进新征程 建功新时代”系列中外记者见面会,5位“人民满意的公务员”代表围绕“做人民公仆 为人民服务 让人民满意”的主题与媒体记者畅谈自身工作经历与体会感悟,并表示将牢记习近平总书记的嘱托,在新征程上更好地履职尽责,为党和国家事业发展作出新的更大贡献。

“我被大伙亲切地称为‘邻居书记’。”从每年召开数十场群众对话会到推进老城改造、新城建设,湖南省长沙高新区党工委书记、管委会主任陶湘分享了自己在基层工作为群众解决急难愁盼问题,与群众打成一片、融为一体为体的故事。

“我们多辛苦一点,群众就会更幸福一点。”结合长沙高新区最近建成的桐梓坡西路的案例,陶湘说,城市的主角是人,必须从老百姓的需求出发,把以人民为中心的发展思想融入城市建设的每一个细节,全力建设“人民满意的公务员”,打造“人人向往的家园”。

红嫂,是千千万万革命战争年代踊跃支前的沂蒙妇女群像。

“红嫂们的事迹不能忘,英雄们的精神不能丢。”作为来自沂蒙革命老区的基层公务员,山东省沂南县人力资源保障局党组书记、局长,县妇联党组书记、主席丁淑萍介绍,这些年,自己在工作中心关爱红嫂晚年生活,传扬红嫂英雄事迹,引导全县妇女自立自强,传承红色基因,争做新时代的红嫂。

在发布会上,丁淑萍还向记者们展示了新红嫂手工绣制的鞋垫并向大家发出邀请:到沂南听红嫂故事、看老区变化,让更多人了解这片红色热

土,让沂蒙妇女在新时代绽放巾帼力量。

先后参与侦破毒品大要案件150多件,抓获犯罪嫌疑人700多人……在禁毒战线奋战了9年的四川省凉山彝族自治州公安局禁毒缉毒支队(禁毒局)支队长(局长)周脉军表示,在一代又一代凉山禁毒人的不懈努力下,如今凉山的毒情形势已经取得根本性好转。

“这份荣誉不仅是我个人的,它还属于每一个为了‘天下无毒’理想已经逝去的战友们。”周脉军坚定地说,自己会继续勇往直前,坚决打赢新时代禁毒人民战争。

“尽管巡边守边比较辛苦,但是守住了我们一家人的承诺。”西藏自治区错那县勒门巴民族乡党委副书记、人大主席格桑旦增回忆,父亲总对自己说,现在的幸福生活都是党给的,一定要牢记党的恩情,守护好祖国的每一寸土地。

以父亲为榜样,格桑旦增从13岁起便跟随父亲巡边成边,走遍家乡的山山水水,到现在带领女儿和其他乡亲们巡边成边已经38年。

格桑旦增介绍,近年来家乡发展起了旅游业和茶产业,群众收入越来越高,信心越来越足。回去以后,自己将继续团结带领各族干部群众争做神圣国土守护者、幸福家园建设者。

办税服务厅,是税务部门和老百姓打交道最多、最密切的前沿窗口。国家税务总局济南市市中区税务局税源管理一科科长山清从事税务工作23年,其中17年是在纳税服务岗位上。

在山清看来,做好纳税服务工作需要有三颗“心”——绣花的“心”、火热的“心”、攀登的“心”。“这三颗‘心’

为群众的幸福努力奋斗 ——一位“人民满意的公务员”代表共话使命担当

把税务人和老百姓紧紧连在了一起。”

山清表示,今后将以更高的标准严格要求自己,以实际行动践行“忠诚担当、崇法守纪、兴税强国”的中国税务精神,在平凡的岗位上努力作出新的贡献。

(新华社 范思翔)



护好青山绿水 群众乐享生态福利

近年来,贵州省黔西市通过水塘清淤、净化水源、栽植树木、微地形处理等方式,对100多处湖泊、河流、林地进行改造提升治理,让群众乐享生态福利。图为8月27日,黔西市莲城街道坪子社区翡翠湖区域水清岸绿,美如画卷。

周川超 摄

标题新闻

◎ 2022年版标准地图正式发布

◎ 我国网民规模达10.51亿

◎ “两高一部”发文规范信息网络犯罪案件管辖取证等问题

◎ 13部门出台养老托育服务业纾困扶持政策措施

◎ 2021年在城乡社区获健康管理服务的65岁及以上老年人达1.2亿

2022年国家网络安全宣传周 将于9月5日至11日举办

新华社北京8月31日电(记者王思北)记者从8月31日召开的2022年国家网络安全宣传周新闻发布会上获悉,2022年国家网络安全宣传周将于9月5日至11日在全国范围内统一举办,开幕式将在安徽省合肥市举行。

2022年国家网络安全宣传周由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等部门联合举办。主题为网络安全为人民,网络安全靠人民。

中央网信办网络安全协调局有关负责人在会上介绍,自2014年首届网安周举办以来,各地区各部门以通俗易懂、百姓喜闻乐见的方式,宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能,广泛开展

网络安全进社区、进农村、进企业、进机关、进校园、进军营、进家庭活动,有力推动全社会网络安全意识和防护技能的提升,对于维护国家网络安全、保障人民群众合法权益具有重要意义。

2022年国家网络安全宣传周期间,将举办开幕式、网络安全博览会、网络安全技术高峰论坛、网络安全赛事、网络安全教育课堂、首批国家网络安全教育技术产业融合发展试验区授牌仪式等重要活动。还将举办校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题活动。

其中,网络安全博览会将有60余家单位、企业参与。针对社会关注的汽车数据安全问题,还将首次组织汽车企业在博览会上亮相,通过现场演示增强民众安全意识。

让更多口袋公园成为幸福乐园

盛玉雷

把公园装进“口袋”,将绿色拥入怀里,正成为城市生活的一种新风尚。不久前,住房和城乡建设部办公厅印发的《关于推动“口袋公园”建设的通知》提出,在2022年推进全国建设不少于1000个城市“口袋公园”,为群众提供更多方便可达、管理规范、公园绿化活动场地。一个个精致、美观的口袋公园,让更多人健身锻炼、亲近自然有了好去处。

口袋公园是丰富城市绿化景观的重要方式。近年来,随着城市化进程加快,人民生活水平日益提升,“推窗可见绿、出门即入园”成为市民的普遍期盼。作为面向公众开放、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,口袋公园因其小巧多样、环境友好、方便使用等特点,也被不少人称

为“袖珍公园”。尽管“口袋”不大,但胜在星罗棋布、绿意盎然,满足着人们对宜居乐业的要求,在车水马龙的城市中勾勒出一片休憩的空间。

小而多、小而美、小而精的口袋公园,提升了城市的颜值,也体现着发展的气质、生活的品质。从城市规划发展的角度来看,口袋公园大多是“点空间”,往往在城市景观中处于不起眼的地位。然而,从使用频次角度观察,口袋公园在优化城市空间结构、完善城市服务功能等方面则扮演着不可替代的角色。从街角的绿地景观,到楼宇间的小花园,再到社区里的健身区域,就近布局、简约时尚的开放性空间,集休闲、娱乐、健身等功能于一体,让城市变得更加绿色、宜居,为人们在家门口

拥抱“诗和远方”提供了更多可能。

见缝插“绿”建设口袋公园,也是在见缝插针改善城市环境,努力实现城园相融、人城和谐。在湖北武汉,“辉煌口袋公园”不仅让当地卫生环境面貌焕然一新,而且为附近居民增加了急需的配套设施;在福建泉州,口袋公园建设注重融入闽南建筑文化,利用街头巷尾搜集的旧石构件等砌筑花池,赋予小微绿地以文化内涵;在山东青岛,以社区音乐、爱情花卉、大海为主题的口袋公园成为当地地标,集休闲游览和文化体验于一身……

(紧转2版)

